

姊妹們的學習課程

第三篇

聖經對神經綸裏關於男人和女人的啓示

讀經：創一27，太十九4下，林前十一3～15，加三26～28，四6，林後十一2

壹 『神就按着自己的形像創造人，乃是按着神的形像創造他；創造他們有男有女。』『那起初造人的，是造男造女』—創一27，太十九4下。

一 在神的創造裏，的確有男女的分別：

- 1 神對男女的創造是不同的，祂對男女的用意也是兩樣的一創二7，21～22：
 - a 男人是神創造的，女人是神建造的；神建造的工比祂創造的工更細緻—21～22節。
 - b 男人是神所創造的，比神所建造的女人粗畧；女人比較細緻，因為她是神所建造的。
 - c 男就是男，女就是女；無論人怎樣講，也不會把女講成男；無論潮流如何變，也不會把男變成女—參申二二5。
- 2 因着神對男女的創造和用意完全不同，男女的性質和用處就絕對兩樣；這是人不能否認，更無法推翻的事實：
 - a 在聖經裏，男女之間的愛情被用來說明神的神聖愛情—賽五四5，耶二2，結十六8，弗五25～32，啓十九7～8，二—2：
 - (一) 妻子是丈夫愛的對象—弗五25，參申二四5。
 - (二) 神的愛需要有對象；召會成了，並且一直是神愛的對象—2，25節。
 - b 神在祂的安排裏，是要用我們男和女兩班人，來表演祂和基督如何是頭，並人如何順服祂—22～24節：
 - (一) 神要男人表演祂和基督是頭，要女人表演我們人順服—林前四9，十一10。
 - (二) 我們不該把男女平等與不平等的思想帶進來，這不是一個男女平等與不平等的問題，乃是一個男女在神面前的功用問題。
 - (三) 我們在主面前，男女都不過是蒙救贖的受造者，毫無分別，但我們來到人跟前，就該有男女之分，以扮演作頭者與順服者的不同—羅三21～24，林前十一3～15，提前二11～14。
 - (四) 這像演戲的人在後臺都是常人，並無兩樣，出到前臺就各自成為特殊的人物，而有扮演上的不同了。他們在臺上扮演的人，只有功用不同的感覺，而沒有不平等的念頭。
 - (五) 但願神給姊妹們看見，她們的順服，能何等叫人感覺到神與基督的權柄和榮耀！
- 二 今天我們仍在舊造裏；在召會中還是有男女之分—林前十一3～15，十四33下～38，提前二11～14：
 - 1 從一面說，在基督裏沒有男女之分；（加三28；）從另一面說，在召會生活

中，我們雖是新人，但仍有男女之別。（提前二11～14。）

- 2 人有靈，但人也有肉體。所以，在人羣中要守住男女之間分別的界線，在召會生活中也是如此—羅十三14：
 - a 當姊妹去接觸人時，不要忘記自己是女性，也不是甚麼話都可以說；否則，你的接觸會給你帶來許多難處。
 - b 若是你一個人在房裏與異性談話，這是錯誤的，一定要有第三者在場；這不僅是個美德，也是極大的保障。
- 3 你沒有辦法相信，當我們活在這個地上，活在這個肉身裏面的時候，男女的界限是可以打消的，沒有這回事。

貳 『你們眾人藉着相信基督耶穌，都是神的兒子…沒有男和女，因為你們眾人在基督耶穌裏，都是—了』—加三26～28：

- 一 在主的面前，在基督的裏面，是不分男的和女的—28節：
 - 1 我們在世界裏，男人有他的地位，女人也有她的地位。在召會的行政上，男人有他的地位，女人也有她的地位。在家庭中，丈夫有他的地位，妻子也有她的地位—提前二12，弗五22～25，西三18～19。
 - 2 但是在基督裏，在新人裏，男和女的地位是一樣的，沒有分別—加三28。
 - 3 在基督裏，並不是說，男人站在特別的地位上，或者女人站在特別的地位上，在基督裏，因為基督是住在一切之內，基督也包括了一切，所以男也沒有分別，女也沒有分別：
 - a 姉妹的事奉，在有的地方和弟兄不一樣，這是摸着權柄的安排問題—提前二12。
 - b 今天在基督裏面，二者是沒有分別的。
- 二 就着生命而言，所有的信徒都是男人；但就着愛而言，我們都是女人：
 - 1 就着生命而言，所有的信徒，包括姊妹們在內，都是神的兒子和基督的弟兄—加三26，四6～7，約二十17，羅八29，來二11～12，啓二一7：
 - a 為了幫助姊妹們，我們需要指出在神家裏沒有女兒；神只有兒子，沒有女兒—加三26。
 - b 在肉體裏你是女的，但你現在得着神兒子的生命；所以你們姊妹們也是兒子—約壹五12。
 - 2 另一面，說到我們與基督之間的關係，我們都是女子；甚至弟兄們也是女子：
 - a 我們都是許配給基督的童女；我們是基督的新婦和羔羊的妻—林後十一2，約三29上，啓二一2，9，參歌一3下，四8～9。
 - b 新郎和新婦之間的關係乃是一件愛的事，不是生命的事；就着愛而言，我們都是女人。
 - c 我們是活神的活兒子，同時也是可愛新郎的親愛新婦。
- 三 何等奇妙，召會是一個新人，（弗二15，四24，西三10，）同時又是新婦！（弗五23～27。）

職事信息選讀：

神創造中的次序

神的旨意對我們男女的安排既有不同，祂的創造在我們男女身上的次序也就有分別。祂是先創造男人，後創造女人。並且女人是出於男人，且是為男人而造的；男人卻不是出於女人，也不是為女人而造的。雖然以後男人是藉着女人而生，但那不過是『藉着女人』，並不是出於女人，像女人是『出於男人』一樣。所以神對男女的創造是不同的，祂對男女的用意也是兩樣的。按祂的創造說，女是出於男，男不是出於女；按祂的用意說，女是為着男，男不是為着女。就是『因此，女人…應當在頭上有服權柄的記號』（林前十一10）一應當在頭上有東西將頭蒙起來。

男和女在神的創造和用意裏，是絕對不同的。男就是男，女就是女，像銅就是銅，鐵就是鐵一樣。無論人怎樣講，也不會把女講成男；無論潮流如何變，也不會把男變成女。因着神對男女的創造和用意完全不同，男女的性質和用處就絕對兩樣。這是人不能否認，更無法推翻的事實。（聖經要道，卷二，第十九題，三四四至三四五頁。）

弟兄與姊妹的界限

有一個界限，需要一直嚴重的守住，就是弟兄和姊妹的界限。這也是一個很大的界限。有一件事我們要承認，基督徒活在地上的時候，和異性接觸機會最多的，就是在教會中。弟兄和姊妹之間，聚會有接觸，事奉有接觸，傳福音、作見證，都有接觸。所以長老們治理教會，必須在弟兄姊妹中間，劃出一個界限來。不是一個間隔的界限，乃是一個分別的界限。這一道界限，是絕對不可以拆除的，是絕對不可以取消的。你甚麼時候取消了這道界限，你甚麼時候就要闖下滔天大禍。

在基督教裏面，有一些熱心的人，有一些有一點屬靈經歷的人，他們主張說，我們都是在基督裏的弟兄和姊妹，我們都是屬靈的，我們不必分弟兄，也不必分姊妹。我願意告訴弟兄姊妹，我看見過那個後果，我聽見到的更多，那給教會不知道產生了多少的難處。有的地方是長老們自食其果，因為長老們就是那樣帶領的，他們的治理就是叫弟兄姊妹不分界。這是完全錯誤的。

你沒有辦法相信，當我們活在這個地上，活在這個肉身裏面的時候，男女的界限是可以打消的，沒有這回事。這是鬼魔的道理。在有的地方有人起來講這個道說，我們都是屬靈的，再講男女界限，就是思想污穢。有的人幾乎也定罪我說，你是思想污穢，思想不乾淨，所以纔在這裏講弟兄姊妹有界限。不，弟兄姊妹們，就是千萬個人起來罵我思想不乾淨，我還得在這裏站住說，弟兄和姊妹應該有界限。各地長老們必須立定了弟兄姊妹中間的界限，不可以把這個界限拆掉。

加拉太三章那裏說，在基督裏，男女的界限就不分了。但是林前十一、十四章又說，在教會裏，男女的界限，還得分別。在基督裏男女不分，在教會裏男女還是要分。在教會裏如果男女不分，那麼林前十一、十四章，保羅等於打自己的嘴巴，因為在那裏保羅明明說，弟兄禱告不要蒙頭，姊妹禱告要蒙頭，還有姊妹在會中要閉口不言。你看，在教會中還是有男女之分。

有的人很鄭重的質問我說，李弟兄，為甚麼今天教會跟不上時代？現在社會上一般聚會的時候，都是男女混坐，為甚麼教會的聚會還要男女分坐？親愛的弟兄姊妹，你不能不承認，大衛比你更愛主，大衛比你更屬靈，但是連大衛還有跌倒的可能，何況我們？

今天我們還在舊造裏面，都有跌倒的可能。這個男女的界限，神在教會中並沒有取消。你我治理教會的時候，不可以帶着一個空氣說，都是在主裏面，不在乎是弟兄是姊妹。這個不在乎是不得了的，是絕對要不得的。必須在這裏學習有界限。（長老治會，第九章，一七〇至一七二頁。）

要注意男女界線

具體的說，人羣中第一層關係就是男女關係；這種關係遠勝過父子關係。因為神不是先造父後造子，乃是先造男後造女；然後，從他們生出後代。以亞當和夏娃為例，對他們的後代來說，羣的關係始於父子；但對亞當和夏娃而言，第一種羣的關係是男女關係，這是最切身的。父子關係由不得我們揀選，但男女關係卻是揀選來的。我們對這件事一定要看得清楚，在男女關係上要有界線。不要以為你有靈，你的靈得了重生，你已經超越了，沒有問題了。要知道，我們的身體是墮落的，還是個肉體。羅馬七章說到，在人的肉體中沒有善，並且有罪住在其中。（17～18。）

約翰一章十四節說，主耶穌是『話成了肉體』。肉體是屬於罪的，但神的兒子竟然成了肉體。關於這一點，我們可以在羅馬八章得着合式的解答，三節說，『神，既在罪之肉體的樣式裏，並為着罪，差來了自己的兒子，就在肉體中定罪了罪。』這裏說主耶穌雖然成了肉體，但祂只有肉體的樣式，並沒有肉體的罪。這是摩西為有罪的以色列人，舉起銅蛇所豫表的。（民二一9，約三14。）銅蛇有真蛇的形狀、樣式，卻沒有蛇毒。乃是這樣的銅蛇，為中毒的以色列人擔當了神的審判，並對付了毒害他們的蛇。同樣的，基督雖然沒有罪，卻在肉體裏被釘死；藉此，就把撒但在人肉體裏的罪定罪了。所以，聖經上沒有說人是靈，卻說人有靈，（伯三二8，）人是肉體。（創六3。）人既是肉體，就需要男女有別；我們絕不能把這個分別去掉。

歌羅西三章十一節說，『在此並沒有希利尼人和猶太人、受割禮的和未受割禮的、化外人、西古提人、為奴的、自主的，惟有基督是一切，又在一切之內。』林前十二章十三節說，『因為我們不拘是猶太人或希利尼人，是為奴的或自主的，都已經在一位靈裏受浸，成了一個身體，且都得以喝一位靈。』我們若仔細讀這兩處經節，就會發現其中沒有說，『不拘是男是女。』從一面說，在基督裏沒有男女之分；（加三28；）從另一面說，在召會生活中，我們雖是新人，但仍有男女之別。人有靈，但人也有肉體。所以，在人羣中要守住男女之間分別的界線，在召會生活中也是如此。

知恥感越重，受的保護越多

雖然我們在聚會中分享、作見證時，不論是弟兄或姊妹都可以起來說話，但姊妹們總要記得自己是女性，無論作甚麼，仍需要有知恥的感覺。知恥是女性的美德；（提前二9；）聖經裏也有這個教訓，凡女人禱告，或是申言，若不蒙着頭，就是羞辱自己的頭。（林前十一5。）然而，這不是說，弟兄就可以放肆。總而言之，男女都該有知恥感。你的知恥感越重，你的道德就越高，受的保護也越大。一個正確的人，知恥的感覺應該非常重，甚麼場合是不能去的，甚麼人是不能見的，甚麼話是不能說的，都要很有分寸。基本的生活原則是要隨從靈；當我們絕對隨從靈的時候，就不需要這些教導了。（約壹二27。）

特別是有心全時間事奉的人，要學一個功課，就是接觸人不要隨便，並且也不是任何場合都可以接觸人。尤其是姊妹們，當你去接觸人時，不要忘記自己是女性，也不是甚

麼話都可以說。否則，你的接觸會給你帶來許多難處；不但你受虧損，也會叫主的名受羞辱。我們在人羣中，在召會中，一定要記得男女之分。若是你一個人在房裏與異性談話，這是錯誤的，一定要有第三者在場；這不僅是個美德，也是極大的保障。（事奉主者的異象、生活與工作，第十六章，一五四至一五七頁。）

男女區別的消滅

在基督裏還有第四個區別是已經消滅了的，就是性別，男女的問題。我們在世界裏，男人有他的地位，女人也有她的地位。在教會的行政上，男人有他的地位，女人也有她的地位。在家庭中，丈夫有他的地位，妻子也有她的地位。但是在基督裏，在新人裏，男和女的地位是一樣的，沒有分別。

在基督裏，並不是說，男人站在特別的地位上，或者女人站在特別的地位上，在基督裏，因為基督是住在一切之內，基督也包括了一切，所以男也沒有分別，女也沒有分別。請你們記得，有屬靈的事情上，你沒有法子分男人，你也沒有法子分女人。

我們曾講過，姊妹的事奉，在有的地方和弟兄不一樣，這是摸着權柄的安排問題。可是，今天在基督裏面是沒有分別的。一個弟兄，靠着得救的是基督的生命，是神兒子的生命；一個姊妹靠着得救的也是基督的生命，也是神兒子的生命。弟兄是作神的兒子，姊妹也是作神的兒子。我們要知道，聖經裏面所有繙作『兒女』的地方，都應該繙作『孩子』。這個字是不分男女的，不過牠的性質還是男性的。我生下來作神的孩子，將來長大是神的兒子，是男性的。弟兄是這樣，姊妹也是這樣。

在全部新約裏，只有林後六章有兒子和女兒。『你們務要從他們中間出來，…我就收納你們。我要作你們的父，你們要作我的兒女。』（17~18。）當我們信了神，脫離了世界，與世人分別，不沾染不潔淨的東西，神就要收納我們像父親一樣，我們要作祂的兒子和女兒。你們要注意，這是說到個人與神之間的問題，不是說到人在基督裏的問題，所以題起兒子和女兒。當你個人為神受苦的時候，當你個人為神遭損失的時候，當你個人為神經過困難的時候，神就是你的父。如果你是男的話，不要緊，神在這裏收留你作兒子。如果你是女的話，也不要緊，神在這裏收留你作女兒。祂是全有的主，祂樣樣都有。所以這是指個人的問題，而不是指在基督裏的問題。在基督裏，我們都是神的孩子，沒有男女的分別。這一個分別，根本不存在。

在上海有一個作匠人的弟兄，有一次我問他，弟兄，在你那一個地方的弟兄，到底甚麼情形？他就反問說：你是問男弟兄呢，還是女弟兄？我覺得這一句話再好也沒有了。這是世界上所說的好話之一。因為男弟兄是弟兄，女弟兄也是弟兄，在基督裏沒有分別。他的話實在說得對，他簡簡單單的說出了聖經的真理。所以當我們來到基督面前，碰着主的時候，我們是超越過男女的關係的，我們是超越過性別的。在主的面前，在基督的裏面，是不分男和女的。（倪柝聲文集第三輯，初信造就第八篇，第一五〇至一五二頁。）

我們不該持守一種觀念，認為我們不能成為像保羅那樣的使徒。使徒們是所有信徒的榜樣。保羅不是一個特殊的人，他沒有達到一個別人無法達到的境地。認為使徒是獨特的，這觀念乃是羅馬天主教的傳統。這傳統與彼得是基督惟一的繼承人，因此是第一任教皇的觀念有關。這是屬魔鬼的觀念！彼得絕不是獨特的，他乃是跟隨主之人的榜樣。他特別是在基督裏猶太信徒的榜樣。保羅特別是外邦信徒的榜樣。他在提前一章十六節

說，『然而，我所以蒙了憐憫，是要叫耶穌基督在我這罪魁身上，顯示祂一切的恆忍，給後來信靠祂得永遠生命的人作榜樣。』保羅既然是我們的榜樣，就沒有一個人該說我們不能像他一樣了。

弟兄們也許相信他們能成為今日的使徒，但姊妹們也許很難相信這也適用在她們身上。為了幫助姊妹們，我們需要指出在神家裏沒有女兒。神只有兒子，沒有女兒。神的長子基督有弟兄，但沒有姊妹。這指明按生命來說，所有的信徒，包括姊妹們在內，都是神的兒子和基督的弟兄。故此，保羅在他的書信中稱呼弟兄們，而不是弟兄姊妹們。當然，姊妹包括在弟兄這個辭裏面。

就着生命而言，所有的信徒都是男人。但就着愛而言，我們都是女人。基督是我們的新郎，我們是祂的新婦。新郎和新婦之間的關係乃是一件愛的事，不是生命的事。婚姻生活惟一的要求乃是愛。所以，我們是活神的活兒子，同時也是可愛新郎的親愛新婦。那麼，你怎樣答覆這個問題：我們這些在基督裏的信徒是男人還是女人？正確的回答是說，就着生命而言，我們是男人；但就着愛而言，我們是女人。

保羅成為使徒不是根據愛，乃是根據生命。他成為所有信徒—所有弟兄、姊妹們的榜樣，乃是一件生命的事。這指明所有的弟兄姊妹們以保羅為榜樣，都能成為今天奉神差遣的人。保羅的身分是使徒，我們的身分也該是使徒。因此，當我們查考保羅使徒職分的形成時，也是在查考我們自己使徒職分的形成。

所有在主恢復裏的人都必須是奉差遣的人。至少，一位青年姊妹能被主差遣到她的父母那裏，向他們見證主耶穌。你準備好讓主差遣麼？我們都該準備好受祂差遣出去。在使徒職分這件事上，我們的心思需要更新。所以，當我們看本篇信息的各點時，我們需要看見，我們怎樣能跟隨保羅的榜樣，被形成使徒。我們所要題到的各個點，都是我們使徒職分形成的必要條件。（加拉太書生命讀經，第五篇，四八至四九頁。）

研讀問題：

問題一：基於神對男人和女人的創造和定旨，我們在那兩個特別的方面能看見男人和人的性質和功用有所不同？

問題二：即使在召會裏，仍然不可消除男女的區別；這樣的領會為何重要？

問題三：在基督裏，男女的區別已經消滅；這個事實的意義是甚麼？

出處與參讀：

- 一 關於生命與實行的信息，中卷，第七篇。
- 二 生機建造的召會作基督的身體成為經過過程並分賜之三一神的生機體，第三章。
- 三 聖經要道，卷二，第十九題。
- 四 長老治會，第九篇。
- 五 事奉主者的異象、生活與工作，第十六章。
- 六 初信造就，上冊，第八課。
- 七 加拉太書生命讀經，第五篇，二十一篇。
- 八 神中心的思想，第十三篇。
- 九 倪柝聲文集第二輯四十二冊，『特會、信息、及談話紀錄』第四十六篇。